



ΡΕΠΟΡΤΑΖ

ΣΟΒΑΡΕΣ ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΡΡΙΚΝΩΣΗ ΣΧΟΛΩΝ/ΘΕΣΕΩΝ

Πιο δύσκολη η εισόδος στα ΑΕΙ

ΟΙ ΣΑΡΩΤΙΚΕΣ αλλαγές του σχεδίου «Αθηνά» επιφέρουν σοβαρές ανατροπές στο δευτεροβάθμιο εκπαιδευτικό οικοδόμημα, με αιχμή τις πανελλαδικές εξετάσεις.

Του **ΦΑΝΗ ΚΑΛΑΝΤΖΗ**
fkalantzis@ependytis.gr

Η εισαγωγή στην ανώτατη εκπαίδευση καθίσταται πλέον πολύ πιο δύσκολη, οι βάσεις στα τμήματα της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης θα εκτοξευθούν. Τα νοικοκυριά θα επωμιστούν μια πρόσθετη πίεση από την αύξηση του ανταγωνισμού, τον οποίο θα καρπωθούν φροντιστήρια, ΙΕΚ και κολέγια.

Ειδικότερα, η συζήτηση για την επαναφορά της βάσης του «10», πέρα από την αντιπαιδαγωγική και διηματογική της διάσταση, καθίσταται πλέον εκ των πραγμάτων περιττή. Και αυτό γιατί οι βάσεις εισαγωγής στα τμήματα των ΑΕΙ και των ΤΕΙ στο εξής θα πάρουν τον ανήφορο. Με εξαίρεση τις σχολές υψηλής ζήτησης (17*), οι συγχωνεύσεις-καταργήσεις του σχεδίου «Αθηνά» θα επηρεάσουν το σύνολο των βάσεων, ιδιαίτερα από τα 17.000 μόρια και κάτω.

Η κρίσιμη παράμετρος για τη διαμόρφωση της διακρίμανσης αφορά, εκτός των προσφερόμενων θέσεων, τη δυσκολία των θεμάτων. Με δεδομένη τη συρρίκνωση των θέσεων (προφανώς όλα αυτά υπό την αίρεση ότι οι εξαγγελίες του υπουργείου Παιδείας θα υλοποιηθούν), αυτόματα οι επιτροπές επιλογής των θεμάτων, με πρώτες αυτές του Μαΐου, απελευθερώνονται. Απελευθέρωση, στη γλώσσα των πανελλαδικών, σημαίνει πιο δύσκολα θέματα, προκειμένου να επιτευχθεί η διαβάθμιση των επιδόσεων.

Η συρρίκνωση σχολών/θέσεων

Διαμαρτυρία σπουδαστών έξω από το υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης κατά του σχεδίου «Αθηνά»



Με εξαίρεση τις σχολές υψηλής ζήτησης, οι συγχωνεύσεις-καταργήσεις του σχεδίου «Αθηνά» θα επηρεάσουν το σύνολο των βάσεων, ιδιαίτερα από τα 17.000 μόρια και κάτω

αναμένεται να έχει επιπτώσεις -ήτοι πιο δύσκολη πρόσβαση- σε δύο βασικές κατηγορίες υποψηφίων. Η πρώτη κατηγορία είναι αυτή των υποψηφίων που κινούνται γύρω στο 15, η δεύτερη αφορά αυτούς που βρίσκονται γύρω στο 10 με 12. Και στις δύο κατηγορίες οι επιδόσεις που θα προσφέρουν εισαγωγικά θα ανέβουν.

Θα γίνει σφαγή

Ο ανταγωνισμός θα είναι ιδιαίτερα σκληρός για τα τμήματα της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, στα οποία οι βάσεις εισαγωγής, λόγω οικονομικής κρίσης, έχουν ήδη σημειώσει άνοδο. Τώρα τα πράγματα γίνονται ακόμη πιο δύσκολα. Αν σκεφθεί κανείς ότι οι θέσεις ενός αθηναϊκού τμήματος, ως πούμε 120 θέσεων, που συγχωνεύεται δεν θα μεταφερθούν στο νέο τμήμα ή στην καλύτερη των περιπτώσεων θα μεταφερθεί ένα μικρό ποσοστό τους. Είναι προφανές ότι η αύξηση του ανταγωνισμού θα παρασύρει προς τα πάνω τις βάσεις.

Τα λάθη και οι αλχημείες του υπουργείου Παιδείας δεν έχουν επιτρέψει την εξαγωγή κάποιων συμπερασμάτων ως προς τον πραγματικό φετινό αριθμό της μείωσης των εισακτέων (εξαιρώντας δε τις ειδικές κατηγορίες, πολυτέκνων κ.λπ., για την τύχη των οποίων τίποτε δεν έχει αναφερθεί επισήμως).

Ορισμένοι θεωρούν ότι ο αριθμός αυτός μπορεί να αρκετά υψηλότερος από τις 12.000-13.000, φθάνοντας ακόμη και τους 16.000-17.000. Υπενθυμίζεται, παρεμπιπτόντως, ότι η μείωση του αριθμού στις, περιζήτητες τα τελευταία χρόνια (πρόσληψη γαρ), στρατιωτικές σχολές θα ανέλθει στο 30%, ήτοι οι φετινές θέσεις, σύμφωνα με την εγκύκλιο που έχει ήδη ετοιμασθεί και πρόκειται να εκδοθεί, θα είναι 819.

Οι σοβαρές παρενέργειες των μέτρων, που σε γενικές γραμμές κινούνται σε δύο βασικές κατευθύνσεις, θα καταστούν πιο ορατές από την επόμενη σχολική και ακαδημαϊκή χρονιά.

Η μείωση του αριθμού εκ των πραγμάτων θα στρέψει έναν σημαντικό αριθμό αποφοίτων είτε προς τη μεταδευτεροβάθμια κατάρτιση, ήτοι στα ΙΕΚ, ήτοι προς την ιδιωτική ανώτατη εκπαίδευση, ήτοι τα κολέγια, στα οποία ενδέχεται να καταφύγουν και φοιτητές ή σπουδαστές από τα τμήματα που συγχωνεύονται-καταργούνται.

Δύο παρατηρήσεις εδώ: η πρώτη αφορά τις δυνατότητες που προσφέρει, μέσω του νέου τεχνολογικού λυκείου, η καθιέρωση της μεταδευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με το τέταρτο μεταλυκειακό έτος με τίτλους/δικαιώματα αντίστοιχα με των ΙΕΚ (η πρόταση της ΔΗΜΑΡ αποπνέει ένα τέτοιο όραμα, το ΠΑΣΟΚ δεν θα έχει αντίρρηση, ο ΣΥΡΙΖΑ δύσκολα θα πει όχι) που μπορεί να απορροφήσει ένα τμήμα της ζήτησης.

Η δεύτερη τα φημολογούμενα προπτυχιακά «φθηνά πακέτα» (των 4.000-5.000 ευρώ ετησίως) που ετοιμάζουν κάποια κολέγια.

Αυξάνονται οι αντιδράσεις για τις καταργήσεις σε ΑΕΙ-ΤΕΙ

ΤΟ ΥΠΟ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ μέτωπο κατά του σχεδίου «Αθηνά» ενισχύεται καθημερινά, υποχρεώνοντας το υπουργείο Παιδείας να διαμορφώσει το πλαίσιο των διορθωτικών του κινήσεων. Αν στην περίπτωση των κολέγιων ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ έμειναν στο θεαθήναι, τώρα δεν θα αποφύγουν το πολιτικό κόστος.

Από την ανάνηψη των τοποθετήσεων των δύο κομμάτων προκύπτει σαφής αντίθεση ως προς τα μέτρα, αλλά αμνηχανία ως προς τη στάση που θα τηρήσουν. Το μεν ΠΑΣΟΚ (που συμφωνεί επί της αρχής, αλλά διαφωνεί με την υλοποίηση, ήτοι τις «πελατειακές λογικές» που επικράτησαν σε αρκετές περιπτώσεις) προφανώς δεν δικαιούται να ομιλεί για δύο μέτρα και τα δύο σταθμά και για παραβίαση κριτηρίων και αρχών, καθώς αρκεί μια μικρή αναδρομή στο πρόσφατο παρελθόν με τις συγχωνεύσεις των σχολείων, όπου έπραξε ακριβώς το ίδιο

(ονόματα και διευθύνσεις γνωστά στους παροικούντες).

Η ΔΗΜΑΡ παρουσίασε προχθές τη γενικότερη πρότασή της, η οποία περιλαμβάνει αξιοπρόσεκτες παραμέτρους που θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν ως βάση ενός ευρύτερου διαλόγου.

Πρόκειται, ωστόσο, για ένα διαφορετικό σκεπτικό, που όμως απαιτεί χρόνο και μελέτη (ενεργοποίηση ΣΣΥΠ και ΑΔΙΠ, δημιουργία κοινοπραξιών ΑΕΙ-ΤΕΙ-ερευνητικών κέντρων με όχημα τη συγκρότηση επτά βασικών σχολών σε ΑΕΙ και πέντε σε ΤΕΙ, που εντάσσονται σε «εκπαιδευτικές περιφέρειες», με ένα ίδρυμα ανά εκπαιδευτική -όχι κατ' ανάγκη τη σημερινή διοικητική- περιφέρεια και έκταση σε δύο το πολύ πόλεις, αναδιάταξη γνωστικών αντικείμενων και μείωση τμημάτων με αποκατάσταση επικαλύψεων), ήτοι πρακτικά είναι δύσκολο να περατηρήσει.

Εκτός κι αν υπάρξει κάποια αναβολή (το ωραίο εδώ είναι ότι το ΠΑΣΟΚ σημειώνει πως οι αρχές και τα κριτήρια του σχεδίου κινούνται στη σωστή κατεύθυνση και είναι προϊόν συναινέσης των πολιτικών δυνάμεων που στηρίζουν την κυβέρνηση).

Ωστόσο, τα χαρακτηριστικά σοβαρότητας της πρότασης αίφνης ανατρέπονται με τη μη σοβαρή θέση για επαναφορά της βάσης του «10» και κατάργηση των τμημάτων στα οποία το 50% των φοιτητών δεν έχει τη βάση. Η αποτυχία δηλαδή που μπορεί να είναι συγκυριακή (αποτελέσματα θεμάτων πιο δύσκολων ή πιο εύκολων), ταξινόμησης χαρακτηριστή και όχι ουσιαστικής αξιολογικής φύσης πάνω σε ένα στοιχειώδες σύνολο γνωστικών εφοδίων, αποτελεί κριτήριο για να προχωρήσει άμεσα η, κατά ΔΗΜΑΡ, πρώτη φάση της αλλαγής του ακαδημαϊκού χάρτη.

Όσο για την πρόταση οι αλλαγές να μη θε-

σμοθετηθούν με Προεδρικό Διάταγμα, αλλά με νόμο από τη Βουλή, εάν δεν υπάρχουν βελτιώσεις θα καταψηφιστεί ή θα πράξει ό, τι έπραξε και με τις πράξεις νομοθετικού περιεχομένου για τα κολέγια (για του ΣΥΡΙΖΑ δεν αναφέρθηκε τίποτε, αναμένοντας κάτι περισσότερο από την επίτευξη 4% τοποθέτησή του, το κείμενο της οποίας θα μπορούσε να είχε γραφεί και πέτυχε).

Την ίδια ώρα, πάντως, οι αντιδράσεις από τους άμεσα πληττόμενους αυξάνονται, περιφερειακές και τοπικές αυτοδιοικήσεις, πρυτανείες (Σύνδος το επόμενο Σάββατο), επιστημονικά και διοικητικά προσωπικά, χιλιάδες φοιτητές και οι οικογένειές τους διαμορφώνουν ένα πανελλαδικό ισχυρό μέτωπο πίεσης με διαφανή-μενη δυναμική. Αυτό προς το παρόν, επειδή οι σε εξέλιξη ζυμώσεις έχουν δρόμο ακόμη και συνειδητά δεν παίζουμε με άρνηση.